

# BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
**Palánka, Fő-utca 281. szám.**  
 Megjelenik minden vasárnap reggel.  
 Egyes szám ára 4 fillér.

Felülső szerkesztő:  
**Csernicsek Imre**  
 Szerkesztő: Rothschild Zsigmond

**Előfizetési ár:**  
 Egész évre . . . . . 6— K  
 Fél évre . . . . . 3— K  
 Amerikába egész évre . . . . . 8— K  
 Nyilvált sora 30 fillér.

## Uj csapás.

Gazdasági helyzetünk mostani válságos idejében mindenki bizonyos jóleső megnyugvással látta, hogy a mezőgazdaságból élő ország gazdasági közönségét a súlyos pénzügyi helyzet nem igen érinti. A kedvező ár-alkulásokban és a két legutóbbi év termelési viszonyai között a gazdát a gazdasági depressió nem nyomta. Április derekán azonban rázudult az országra egy óriási hóvihar és hegyibe a fagy. Az a hófehér palást, mely mint a menyasszonyi fátyol, leterült a tavasz szép zöld szőnyegére, talán még jótékony takaró volt a fagy ellen. Legalább ahogy a vegetációt most látjuk, a kalászosoknak ez az áprilisi, 1850 év óta példátlan fagy nem ártott. Ez azonban nem azt jelenti, hogy a mezőgazdaság rettenetes csapást ne szenvedett volna. Olyan nagy a csapás, hogy nem tudjuk, vajlon kitudjuk-e heverni? Mert a tavaszi vetések részben el-

pusztultak, részben fejlődésükben annyira vissza maradtak, hogy ezeknek középserű termésére nem igen lehet jogosan számítani. Pedig a tavaszi vetések sokkal nagyobb területet foglalnak el, mint akármely más években. Tudjuk, hogy az ő z annyira abnormális volt, hogy nehéz kötésű talaj megművelhető nem volt. Itt tehát ősszel nem vetettek, a vetés tavaszra maradt. De márciusban is most meg már a szárazság miatt nem lehetett szántani, és így a tavasziakkal mindenfelé elkéstek. Egy kedvező áprilisi és még inkább a május sokat segített volna, ám hogy áprilisi szeszélye mennyi milliót pusztított el, — arról igazán jobb nem beszélni, mert hiszen egész nyugalmunkra, teljes munkaerőnkre szükségünk van, hogy a válságos időben megmentsük azt, ami lehetséges.

A szőlő és gyümölcs Magyarországon alsó vidékein teljesen tönkrement, — ez pedig sok ősi magyar városnak elemi csapása. Ujabban

nagy jelszó Magyarországon az agrrikultúra. De vajjon lesz-e az embereknek kedvük gyümölcsöket létesíteni, konyhakerteket berendezni? mikor nálunk teljesen megbízhatatlan az időjárás, és nyugodtan mondhatjuk, hogy nálunk két évtized óta a a négy évszak csak elméletben van meg. A múlt év szeptemberében már zimankós hideg volt, tartott a tél március elejéig, akkor átmenet nélkül meleg napok következtek, majd jött az áprilisi fagy. Ne legyünk Hiób postásai: jönni fognak a májusi fagyok is, vagy legalább is megfognak ijesztgetni a májusi fagyos szentek. Ily körülmények között kinek legyen kedve intenzív földművelésbe kezdeni, melyet a szeszélyes időjárás évről évre teljesen tönkre tesz. Szegény Kecskemét, melynek évenként négymillió korona bevétele van barackból, — három év óta csak költ gyümölcsöseire, de nem vesz be egy huncut garast sem. Igazán nagy szívósság kell hozzá, hogy az itt

## A második asszony.

(Hír a faluból.)

Tavaly temették el szegény Tóth Tamásné, S új lagzira tódul máris az új násznép. Hír kél a faluban erről is, arról is, Az új asszonyról is. Mikor Tóth Tamásné tavaly eltemették: Sápadt kis árváját sokat emlegették, Bus árvaságáért sokan megsiratták Szegény Istenadót. — Pedig Tóth Tamásné fehér kis árvája Nem a temetéskor lett igazán árva. Hej, most lett csak árva, mikor nem siratják Szegény Istenadót!

## Az óriás lepkék.

Élt egyszer két jólelkű kínai testvér Csin-Csen és Cső Csin. Szegények voltak, mert az apjuk nem hagyott rájuk egyebet egy rozszant halászbárkánál, melynek vitorlája ugyancsak rongyosak voltak. Ők azonban nem búsultak szegénységükön s így vizsgálták egymást: — Hosszu a baj, de a copfunknál nem hosszabb.

Amint egyszer halászni mentek a két testvér a tengerre, nagy szél kerekedett, mely a foszladozott vitorlákat mind összezavarta.

A vihar egy kis pillangót sodort mellettük a tengerbe. Csen-Csin megsajnálta az állatot, kimentette a tengerből, aztán bevitte a bárka házikójába, hogy védve legyen az eső és szél ellen.

— Megbolondultál Csen-Csin? kiáltotta Csin-Csen. A bárka már csaknem elmerül és te elbocsátod a kormányt?! Mi a macskát művelsz a bódében?

— Egy kis lepkét fogtam ki a tengerből, azt vittem be száradni.

— Egy lepkéért kockáztatod a kettőnk életét?

Alig mondotta ki e szavakat, három óriási lepke repült a bárka felé. A szárnyuk akkora volt mintegy tarka lepedő. Rászálltak az üres rudakra, melyeken úgy lebegett a sok lepkeszárny mint csupa cifra vitorla.

— Ne, a jó isten küldött nekünk vitorlákat! — kiáltotta Csin-Csen.

— Mert a kis lepkét nem hagytuk a vízbe veszni! — mondotta Csen-Csin.

— Most már hazavitorlázhathunk! A lepke vitorlákkal eljutunk a kikötőbe.

— Nem Csin-Csen. Ne menjünk haza. Odamenjünk, ahová a lepke vitorlák visznek bennünket s ott vessük ki a hálót. Meglásd még szerezésünk lesz.

Ugy is tettek. A lepke vitorlák gyorsan röpitették a bárkát s egyszer csak leeresztik a szárnyukat, a testvérek itt kivetítették a hálót s annyi halat fogtak össze, hogy alig bírta el a bárkájuk.

Halászat után a lepke vitorlák — az egész copfos közönség óriási csudálkozására, a — halász kikötőbe vitték a bárkát aztán elröpültek. S velük repült a kis ázott lepke is akinek ezalatt megszáradt a szárnya.

A gazdag halászkormányból meggazdagodtak a testvérek. Most már van új vitorlás bárkájuk, csinos házuk, jó sok aranyuk.

— Hosszú a szerencsénk, — mondogatják, — még a copfunknál is hosszabb.

gazdálkodó nép végkép fel nem hagy e hálátlan gazdálkodási ággal, mely csak munkát, tőkét igényel s évről-évre a legszebb reményeket egy-egy éjszaka teljesen tönkre silányítja. Hiába a mi klímánk szertelenségei közepette mégis csak az extenzív mezőgazdálkodás jut feladatul a kalászos termelés, mely ha, mint minden mezőgazdálkodás kockázattal jár is, mégis aránylag legkevesebb veszélynek van kitéve.

Általában a mostani Istencsapásnak is meg kell hogy megérelnie azt az elhatározást, hogy iparilag keil fellépniünk. Koldus ország az az ország, amelynek lakói tisztán és kizáróan mezőgazdálkodásból élnek. Vabankot játszunk a sorssal és egy közeledő fekete felhő egy nemzet hosszú koplalásának lehet okozója. Más a helyzet az olyan országban, ahol ipari termelés van. Itt az Istencsapás éhhalál még sem okoz. Az iparilag előhaladott ország megtud birkózni az Isten csapásaival is míg a tisztán mezőgazdasági ország lakójára csak nyomor és szenvedés vár.

lyekre, áruk 6 korona. II. Lila színűek, II. o. helyekre, áruk 3 korona. III. Sárga színűek, a III. o. helyekre, áruk 1 korona. IV. Kékszínű négyszögletes tanulójegyek, melyek a külön iskolai felügyelet alatt tartott helyekre szólnak és az itteni iskolák igazgatóságai utján szerzendők be az igazgatóság által megjelölendő igen mérsékelt áron. Jelentkezéseknek az igazgató-ságokhoz legkésőbb május hó 6 áig kell beérkezniök. V. Végre fehérszínű tisztí jegyek, az I. o. helyekre, melyek az ujvidéki katonai állomás parancsnokság (közöslaktanya) utján szerzendők be. Külön belépési jegyek bocsátattak ki a május 11-én este tartandó népünnepélyre, személyenkint 1 k. és a május 11-én este tartandó, felolvasással egybekapcsolt hangversenyre, személyenkint 2. k. Ez utóbbi jegy a népünnepélyre is jogosult.

Elszállásolás iránt dr. Marczekovich Imre vár. főjegyzőt (városház) kell megkeresni. A jelentkezésnek az érkezés előtt legalább 3 nappal kell az elszállásoló bizottság elnökének kezébe kerülni.

Jelentkezésnél a pontos név, lakhely, foglalkozás, a kívánt fekhelyek száma, egyéb igények és az érkezés pontos ideje megjelölendő.

A palánkai általános munkás egylet pünkösdi vasárnapján a Reiter-Szálloda összes termeiben színelőadással egybekötött táncmulatságot rendez.

A gyomorbetegyek szives figyelmét felhívjuk B. Fragner prágai gyógyszerész mai hirdetésére. A hirdetett gyógyszerek a helybeli gyógyszerárakban is kaphatók.

Kigyulladt vasuti kocsi. Baján a baja-mátéházai vasuti állomáson az egyik vonat másodosztályu kocsija kigyulladt. A vonat zsufozásig tele volt utasokkal és így a tűz nagy riadalmat okozott. Az utasok gyorsan leugráltak, mire a személyzet lekapcsolta a kocsit és eloltotta a tüzet.

Kiütötték a szemét. Szabadkán a napokban a kenyérgyár előtt elesett egy részeg ember s a szájában levő pipa kiszurta az arcát. A mentők kivontuk, de részeg ember helyett egy kis fiut találtak, akit az apja vezetett kezébe fogva a mentőkhöz. A kis fiut Löwy Imrének hívják és a felhalmozott téglarakás körül távdobásokat rendeztek kavicsokkal. Egy ködaráb kiütötte a ba'szemét. A mentők azonnal felvették a kis fiut a kocsira s kivitték a kórházba.

Elitelt királysértő Margit Imre bajmoki földműves a balkáni háboru kitörésekor egy korcsmában durva kifejezéseket használt a magyar király személyével kapcsolatban. A szegedi törvényszék harmadik tanácsa három hónapi fogházra ítélte el a királysértő földművest.

**A. B. Bodrog** vm. polg. isk tanárok egyesülete ez évi rendes közgyűlését mult hó 19-én Krompaszky Ignác igazgató elnökle alatt Topolyán tartotta meg; tárgyát Avar Gyula titkári és Kempl György pénztári jelentésein kívül három sikerült előadás képezte.

Tűz a szinpadon Kossuthfalván a nagyvendéglőben felállított szinpadon játszott Rónay Sándor szinigazgató társulata. Néhány nap előtt bucsuelőadást rendeztek, mely alkalommal a szabadon égő gázlángok egyikétől meggyulladt a diszlet s pár pillanat alatt lobogó lánggal kezdett égni. A közönséget pánik fogta el és rémülten menekült a kijárat felé, többen feugrottak a szinpadra, leverték az égő diszleteket s így sikerült a tüzet eloltni és nagyobb veszedelemtől megmenekülni.

Csöd. A kir. törvényszék Schössberger Lajos ujvidéki cég ellen elrendelte a csödöt és tömeggondnokká Dr. Fischer Henrik ügyvédet rendette ki.

Bácsmegyében az idei bérmálások sorrendje a következő: Május 18, Szépliget, d. u. Wekerlefalva; 19. Boróc, d. u. Bácsstóváros; 20. Bács; 21. Bácsujfalu; 22. Paripás; 24. Martonos; 25. Magyar-kanizsán templomszentelés; 26. Magyar-kanizsán bérmálás a városban; 27. Magyar-kanizsán d. e. a szállásokon, d. u. Adorjánban; 28. Oromhegyes, d. u. Felsőhegy; 29. Tornjós, d. u. Keviben; 30. Ada; 31. Mohol, d. u. a szállásokon; június 2. Péterréve; 2. Óbecse; 3. Óbecse alsóváros, d. u. a szállásokon; 4. pedig Bácsföldváron. A bérmálás szentségét dr. Horváth Győző fölszentelt püspök fogja kiszorgáltatni.

Az Érdekes Ujság sikere. Most jelent meg Az Érdekes Ujság hatodik száma s mint az előző számokat, a közönség ezt is páratlan érdeklődéssel kapkodta szét. A Pesti Hirlap e fiatal testvérvállalkozása képeinek szépségével, gazdagságával aktualitásával az első pillanattól kezdve meghódította a közönséget. Jött, látták és győzött. Nem kellett a fiatal ujságvállalkozások lassu emelkedésének létráján lépésről-lépésre haladnia, mert éretten, készen és diadalmas erőben jelentkezett mindjárt s a közönség úgy fogadta mint valami régen várt, régen óhajtott és éppen ezért tárt karokkal fogadott családtagot. És ma a hatodik szám megjelenése napján, már nyugodtan meg lehet állapítani, hogy az egymásután következő hetek keddi napjának egyik legkedveltebb szenzációja Az Érdekes Ujság megjelenése, amikor is a budapesti utca képének színeéhez tartozik, hogy minden második sétáló ember kezében ottlátható Az Érdekes Ujság legfrissebb száma. Az utcán, a korzón, a villányos kocsiiban a közönség Az Érdekes Ujság gyönyörű, mélynyomásu képeiben, változatos illusztrációiban, tréfás és tanulságos tartalmában gyönyörködik. A hatodik számban ismét próbáját állta Az Érdekes Ujság az ujságírói fűrgéségének, mert benne van képekben mindaz az érdekes esemény, amely az országban s

## Steckenpferd

### liliumtejszappan

Bergmann & Co. Teschen a. Elbe.  
elérhetetlen hatású széplők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerővel bizonyíthatunk. Gyógyárakban, drogeriákban, illatszert és fodrász üzletekben 80 fillérért kapható. Szintegy páratlan hatású női kézápolószert a Bergmann „Manera” liliumkrémje, mely tubusokban 70 fillérért mindenütt kapható.

## Hirek.

**Az ujvidéki repülőnapok programja.** Május 11-én: Délelőtt 11 órákor sétahangverseny. Délután fél 3 órákor regatta- a Dunán és fél 5 órákor footballverseny az „U.T.K.” új pályán. Este 8 órákor aviatikai felolvasással kapcsolatos hangverseny a Vigadóban és ugyanakkor nagy népünnepély a főtéren (4 szinpadon egyidőben kabaret- és művészelőadások; folies caprice; alpesi falu; wurstliplater; katonahangverseny stb. Fényes kivilágítás.

Május 12-én Délelőtt 10 órákor atletikai versenyek. Délelőtt 11 órákor sétahangverseny. Délután 2 órákor a táborig pilották által bemutatandó nagy repülés a katonai repülőtéren.

### Sport-részvételi jelvények.

Az összes sportversenyekre szóló belépési jelvények egyszersmind részvételi jelvényekül szolgálnak a május 12-iki délutáni látványos repüléshez is.

Ezek a részvételi jelvények a következők: I. Piros színűek, I. o. he-

az egész világon egy héten át történt. Szenczácó számba mennek képei az áprilisi viharról, amelynek érdekességeit és szomorú pusztításait számtalan felvételen mutatja be. Megtalálható benne a hét történetének minden aktuális eseménye, kimagaslóbb embere, gyönyörű címlapján pedig a legnépszerűbb magyar író, Molnár Ferenc, a jubiláló »Testőr« írójának arcképét közli. Rendes melléklete a Gyermekes Érdekes Ujságja az ifjúságnak jópajtása lett, az Asszonyok Érdekes Ujságja pedig asszonyok divat tanácsadója és és szórakoztató olvasmánya. Ezért nagyon érthető, hogy a közönség Budapesten szétkapkodja, a vidéken pedig alig várja Az Érdekes Ujság megjelenését. Nem is volt képes újságnak olyan gyors, határozott és nagyarányú sikere mint Az Érdekes Ujságnak.

**Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték.** Minden sorsjáték kezdeténél a főelárusítók a vevőknek előzékenységéből egy és ugyanazon számú sorsjegyet tartják fenn azokat a további játéka rendezésére szívesen veszi át. Németországban, ahol az osztálysorsjáték már több mint egy évszázad óta fenn, ezen módszer oly annyira el van terjedve, hogy sok család élethossziglan egy és ugyanazon számú sorsjeggyel játszik, sőt a sorsjegy tulajdonos halálával az örökösök játszanak tovább ugyanazzal a sorsjeggyel. Az osztálysorsjáték sorsjegyeinek nagy nyeresményeségeit tekintve, ezen eljárás határozatlan helyen is, mert ezáltal nagyobb a valószínűség, hogy előbb vagy utóbb a sorsjegy a kívánt főnyereményt eléri.

## 60 korona hetibért

vagy 50-60% jutalékot kap akárki, a ki az én világhírű áruim eladásával foglalkozik, ezek között legújabb újdonságok és versenynélküli turista cikkek. **Eredeti megrendelésekkel bizonyíthatom, hogy sokan képviselőim közül, a hol a cikkek bevezetve volt több mint 35 koronát keresnek napokint.** Felvilágosítás ingyen. Képviseletet adok, mint fő- és mellékfoglalkozást. Kérdezősködés levelezéslapon is lehetséges. A vámot megteritem. **L. Rech, Hackenburg, Deutschl.**

## Meghűléstől származó bajok.

Az átmeneti hónapokban — tavasszal és ősszel — kisebb-nagyobb szenvedéseknek van kitéve az emberiség. Éppen ezért ezeknek az időszakoknak, a mikor bizonyos mértékben a betegség a levegőben van, ajánlatos a kettőzött óvatosság. Nagy gondot kell fordítani az öltözködésre, másrészt vigyáznunk kell, még pedig fokozott figyelemmel légzőszerveink egészségi állapotára; mert a nyálkahártyák azok, a melyek a testnek ezüskés levegővel először érintkeznek és a melyek ellenálló képességgel kell hogy bírjanak. A ki légzőszervei rendszeres ápolásával szervezetének biztos védelmet szerzett, az a tüdőbajok felől nyugodtan alhat.

2036 kig. 1913. szám

## Pályázati hirdetés.

Bács Bodrog vármegye palánkai járásának Bácsóváros nagyközségében a községi

### írnok-végrehajtói

állás lemondás folytán megüresedvén, arra pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy képzettségük és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi május hó 31.-éig annél is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket nem veszem figyelembe.

Ezen állás javadalma: évi 900 korona fizetés.

A választás kitüzése iránt külön fogok intézkedni.

Palánkán, 1913. évi április hó 25.

Abaffy  
szolgabíró.

**Egészséges gyomor megtartása**  
csak akkor érhető el, ha megfelelő szereket használunk.

A legjobb válogatott és hatásos gyógyfűvekből gondosan készítet, étvágygerjesztő, emésztést előmozdító és enyhén hajtó háziser, mely a mértékletesség, meghűlés és székrekedés következményeit pl. a puffogást, a túlságos savképződést és a gyorsos fájdalmakat enyhíti és megszünteti: **Dr. ROSA gyomorbalzsama B. FRAGNER** gyógyszerárúházból Prága.

## Figyelmeztetés!

A csomagolás minden részén rajta van a törv. védjegy. Póráktár:

## B. Fraegner

cs. és kir. udvari szállító »zum schwarzen Adlers« PRAG, Kleinsseite 203, a Nerudgasse sarkán.

Posta szállítás naponként.

1 egész üveg 2 K, fél üveg 1 K 80 f. előzetes beklüde ellenében egy kis üveg, 2 K 80 f. egy nagy üveg, 4 K 70 f. 2 nagy üveg, 8 K 4 nagy üveg, 22 K ellenében 14 nagy üveg bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország minden állomására. Raktárak: Ausztria-Magyarország gyógyszerárúházaiban.



Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság menetrendje

## Vukovár-Ujvidék között

Közlekedik naponta péntek kivételével

Lefelé:	Felfelé:
ind. 4.00 reg.	Vukovár, vasút órk. 6.50 este
> 4.10 > Vukovár, város	> 6.35 >
> 4.50 > Bácsujlak *	> 5.35 délu
> 5.05 > Opatovác *	> 5.10 >
> 5.30 > Dnnabökény	> 4.30 >
> 5.55 > Sarengrád	> 3.55 >
> 6.25 > Illók	> 3.20 >
> 6.35 > Palánka	> 3.05 >
> 7.20 > Susek Koruska	> 1.55 >
> 7.30 > Bánoctor	> 1.40 >
> 7.45 > Cserevic	> 1.25 >
> 8.00 > Ófutak	> 1.10 >
> 8.10 > Beocsin	> 1.00 >
> 8.45 > Ujvidék	> 12.10 >

\* Ladik-állomás.

## Alkalmi ajánlat!

Hirneves

## Canna indica

diszfajtáimból a készleten gyorsan tudandó:

10 gumót 1-10 fajban	4.- K
25 " 1-25 "	8.- K
50 " 1-25 "	15.- K
100 " 1-25 "	25.- K

szállítok bérmentve ingyen csomagolással a vevő tetszése szerint színű fajokból.

Mühle Arpád  
T E M E S V Á R.

Azok közül a szerek közül, melyeknek hivatásuk a légzőszervek ápolása, első helyen áll az orvosok által már évek óta ajánlott Sirolin »Roche«, mert ez még tüdőbajoknál is igen kiváló hatású. A Sirolin »Roche« megkönyvítja a köpetkiválasztást, megszünteti a köhögési ingeret, éjszakai izzadást, lázt és a légzőszerveket ellenállóvá teszi. A Sirolin »Roche«-t éppen ezen tulajdonságai teszik alkalmassá az ugynevezett tavaszi és őszi kurákra. A gyógyszer használatait kitűnő ize folytán gyermekek is kedvelik. A Sirolin »Roche« étvágygerjesztő, emésztést elősegítő, közvetve tehát erősítő hatású és növeli a testsúlyt és a közérzetben is lényeges javulást szerez.

Látjuk, hogy a Sirolin »Roche« egészséget teremt és az megvédi, tehát ez a kel-

lemes ízű háziser nélkülözhetetlen a meghűléstől származó bajok ellen.

Köhögéskor, rekedtségnél, huronál már az első kortyután enyhítő oldó hatású! megkönyvülést érez a beteg. A Sirolin-kúra az ember egész szervezetére való, ságos jótétemény.

Kérdezze meg talán orvosát és az szívesen fogja ajánlani a légzőszervek betegsége ellen.

A Sirolin »Roche« minden gyógyszárban kapható. Mindenütt határozottan Sirolin »Roche«-t kérjünk és a himisított utánzatokat utasítsunk vissza. Maradjunk meg a Sirolin »Roche« mellett és tarsunk házi gyógytárainkban belőle kéznél mindig egy üveggel.



## Hirdetés.



Ezennel közzététel, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegéi a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXXII sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felvilágosítottak, azok a főarúsítókknak árusítás végen kiadtak.

Az I. osztály huzása 1913. május hó 21. és 23-án tartatik meg. A huzások a Magy. Kir. Lotó- és Játékigazgatóság, mint állami ellenőrző hatóság, és királyi közzétevő jelentésében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamint árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1913. évi április hó 27-én.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.  
Tóinay. Hazay

# Szőlőbirtokosok

különös figyelmébe!

Ha forhinnal permetez  
Réz-kénporral poroz és  
Bagcillal öli a szőlőmolyt:



I - ször kevesebb a gond.  
II - ször kevesebb a munka.  
III - ször kevesebb a munkabér!

mert a **FORHIN** a sokszorta megjavított bordói keverék és számtalan köszönő- és elismerő levél tanúsága szerint mindenütt a **legnagyobb meglepedéssel** használják. A -nak nincs fidekéje, vízbe dova azonnal oldódik és biztosan pusztítja a **peronosporát**: egy kész anyag, főalkatrésze rézgalic, tapadóképesége oly nagy, hogy bármely harmatnál permetezhet vele; használatá örjási munka- és pénz-megtakarítás jelent, mert az anyag teljesen kész!

**Gyümölcskertészek** használják saját érdekében **Californiai lét**, a gyümölcsrevátok elleni védekezés-re **rovarenyvet** minden kártékony rovar lekötésére, **ro-varfogóövet** az összes kártékony rovarok elfogására, **Laurinát** a rovarok ellen nyári védekezésre. **Lauril Karbolineum** a rovarok elleni téli védekezésre. **Lauril oltóvlaszt** az olványok nemestésére, **Ichneumint** a zsenge virágok permetezésére, **Nicotin Quasslakivonatot** falkolák permetezésére, **Topomort** mezei egerek pusztítására. **Panpilt** rovarok és darazsak elfogására. Tessék mindezen cikkekről kimerítő leírást és használati utasítást kérni, melyet **ingyen** küld az összes érdeklődőnek a **szőlőpermetezési anyaggyár Budapest, VI., Váci-ut 93., V.** valamint képviselője: **Rosenberg Adolf Bácsalmás.**

**FORHIN**

## Czigányprimás!



„Király Ernő mulat” ez a címe a legújabb rendkívül sikerült humoros dupla gramofon hanglemeznek, azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sírni!”, „Futóbolond!”, „Temetés volt a faluban” stb. darabja 2.50 fill. E hanglemezek eredeti felvételeiben kizárólag egyedül csakis

# Wagner

„Hangszer-Király”-nál kaphatók. — Budapest, VIII. József-körút 15v. Alig használit nagy dupla hanglemezek örjási választékban darabja csak 60 fillér. Legolcsóbban javit! — Lemezcsere ingyen! Kérjen nagy fény képes árjegyzéket. **Óvás! Figyelme a „Wagner” névre és a 15. házszámra.**

## A fájdalom csillapító

szerek már sokszor megkímélték az embert nagyobb operációk alvátésétől.

A **prágai házikenőcs** (Zugsalbe) megbízható szernek bizonyult 40 év óta. Megövi a sebeket, nyhiti a gyuladást és fájdalmat, hűsítőleg hat, a behegédést előmozdítja.

Postal küldés naponként.

1 doboz 70 fill. — 3 k. 16. f. előzetes póstai beküldés ellenében 4 doboz, 7 kor ellenében 10 doboz bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország minden állomására. FIGYELNI tessék a szer készítőjének az árra és védjegyére. Valódi csak 70 fill.



**B. FRAGNER** es. és kir. udv. szállított. Gyógyszertára a „fekete sas”-hoz. Prag, Kleinselte, Neuruda-utca sarkán, 203. sz. Raktárak Ausztria-Magyarország gyógytáráiban.

**INGYEN**

megkapja a kir. szülészeti intézet főbábjának magyar nyelvű utasítást arra nézve hogy mily módon óvatja meg nejét a túlnagy gyermekülés ellen. Erdmény biztosítva. Köszönő levél ezerszámra **Frau A. Keupa**, Berlin SW315. Ländenstr. 51.

Ilyen nehéz

## Sertést



bir ön a

## Barthel-féle takarmánymész

hozzáadásával **11 hónap** alatt elérni; legjobb és legolcsóbb szer a csontképződés, hasmenés, gyomor betegség megjavítására, teheneiknél a tejszaporítást előmozdítja, tyukoknál elősegíti a tojásmennyiséget stb.

Leírás és ismrtető ingyen.

5 Kg. próba 2:— K postán.

**Barthel M. és Társa, Wien X.**

Siecardsburggasse 44.



Páratlan a maga nemében

## Ruszánda

gyógyiszap fürdő

bármely más nemzetközi fürdőt is felülmul Vasúti, posta- és távirada-állomás Dél-Magyarország Melence (Torontálm.)

Nyitva május hó 15-től

szeptember 15-ig.

Négy modernül berendezett 74 szobából álló szállodával

A fürdőn orvosi szaktekintélyek rendelnek

Javálva: Köszvény, idült izületi rheuma scrophulosis minden alakjában, kenőgyógyomódnak ellenálló bőrbetegség, psoriasis és prurigo-ban, vérzésben szenvedő nők idegbetegség csontbántalmak, Carias Necrosisnál és idült lues bántalmaknál is biztosan gyógyít. Kitünő jó magyar konyha, valódi hamisítatlanborok, olvasó- és zongoraterem tekeasztal és tekepálya, nagy virágos és árnyékos park padokkal, naponta cigányhangverseny tartatik. — Prospektust kívánatra díjtalanul küld a

fürdőigazgatóság.

## Parfumerie „Hez” illatszertár

háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára. Nagyban és kicsinyben. **BUDAPEST, VIII. Losonci utca 13/e.**

Reklámunk örjási eredménye. Újabb reklámúclóra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembezőkőbb előnyöket biztosítunk.

- 1 csomag 2 korona 50 fillér (19 drb.) drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomító
- 1 drb francia szappan (bármely illatban)
- 1 üveg francia parizm (bármely illatban)
- 1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
- 1 könyv (60 lap) angol powderpapír
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor
- 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
- 1 csomag Amerikai Shapoon hajmosópor
- 1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz
- 10 drb szekrény s ruhaillatosító (francia Sachet-lap)

**összesen 19 drb. 2 korona 50 fillér.**

Portó 50 fillér. (Lehet bélyegeken is.) Ha fenti cikkek a hirdetésnek meg nem felelnek, a pénzt vissza adjuk.

Szállítások naponta eszközölteinek. **16 oldalas illatszer és háztartási értesítőnk** — kívánatra ingyen s bérmentve küldjük.

**EREDETI BENZ CSEPLŐKÉSZLETEK**

**BENZIN-LOKOMOBIL**

ALLO ES FENYO RENDSZERU, TELJES JOTALLASSAL, KEDVEZO FIZETESI FELTETELTELK. ARBEZTU, INGEN

**BENZ MAGYAR AUTOMOBIL-ES MOTORGYAR RESZV-TARS.**

BUDAPEST, KOZPONT V., DOROTTYA-UTCA 9. TELEFON: 168-79 ES 29-24.